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Реферат: 
Актуальність: у системі підготовки педагогів для професійної (професійно-технічної) освіти бракує 

взаємодії між суб’єктами цього процесу, стейкхолдерами та іншими зацікавленими сторонами, що зумовлює її 
невідповідність потребам ринку праці, знижує якість освіти. Разом з тим, сформованість професійних компете-
нтностей викладачів визначає не лише якість підготовки здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти, 
але й усієї системи, що спрямована на забезпечення економіки країни кваліфікованими робітничими кадрами. 
Механізми управління професійною підготовкою викладачів для закладів професійно-технічної освіти (ПТО) 
потребують перегляду та вдосконалення. Одним з інструментів розв’язання цієї проблеми є управління на ос-
нові партнерства та стандартизації. Тому дослідження сучасного стану партнерства у підготовці педагогів про-
фесійної освіти заради розроблення нових механізмів управління підготовкою є надзвичайно актуальним. 

Мета: аналіз сучасного стану партнерства у підготовці педагогів професійної освіти. 
Методи: аналіз наукової літератури, законодавчо-нормативних документів – для вивчення сучасних те-

нденцій в управлінні професійною підготовкою педагогів; метод опитування (анкетування з використанням веб-
сервісу GoogleForms), метод експертного оцінювання, порівняльний аналіз  – для з’ясування сучасного стану 
партнерства у підготовці педагогів професійної освіти.  

Результати: представлено результати опитування викладачів закладів вищої освіти, які здійснюють 
підготовку здобувачів за спеціальністю «Професійна освіта», здобувачів вищої освіти, педагогів та керівників 
закладів професійної освіти.  
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Висновки: опитування засвідчило факт недосконалості існуючої системи підготовки педагогів профе-
сійного навчання, зокрема: несистемної співпраці усіх суб’єктів освітнього процесу та потенційних роботодав-
ців, недостатньої практичної та професійної спрямованості навчання, невідповідності вимогам ринку праці, від-
даленості від виробничих умов, затеоретизованості навчання, невикористання усіх потенційних можливостей 
співпраці з міжнародними організаціями, центрами зайнятості, професійними спілками. Для посилення якості 
підготовки необхідне впровадження нових механізмів управління цією підготовкою, вдосконалення методики 
навчання, організації практичного навчання здобувачів освіти та системи підвищення кваліфікації через нала-
годження тісної співпраці, розширення партнерських відносин між закладами професійної (професійно-техніч-
ної), вищої освіти та з іншими зацікавленими сторонами. 

 

Ключові слова: професійна освіта, педагог професійної освіти, партнерство, професійна підгото-
вка педагогів, управління професійною підготовкою. 

Вступ. Поліпшення якості освіти та інте-
грація України до європейського освітнього та 
економічного простору видається можливою 
лише за умови впровадження  системних реформ 
в освітній галузі. Така робота ведеться із 2014 
року, її початок пов’язаний з прийняттям змін до 
Закону України «Про освіту», які стосувалися 
середньої, професійної (професійно-технічної) 
та вищої освіти. Обрані стратегічні напрями ре-
формування професійної (професійно-технічної) 
освіти та вищої педагогічної освіти знайшли ві-
дображення в Концепції розвитку педагогічної 
освіти і проєкті Концепції здійснення державної 
політики у галузі професійно-технічної освіти 
«Сучасна професійна освіта» на період до 2027 
року та ряду інших актів та положень. Названий 
проєкт передбачає спрямування зусиль на подо-
лання проблеми невідповідності пропонованого 
закладами освіти змісту освіти та використову-
ваних методів і технологій навчання сучасним 
вимогам ринку праці, запитам здобувачів освіти.  

В Україні зберігається тенденція до зни-
ження статусу педагога професійної (профе-
сійно-технічної) освіти, спричинена цілою низ-
кою факторів, в тому числі, незадовільним рів-
нем організації їхньої професійно-педагогічної 
підготовки в закладах вищої освіти, слабкою 
вмотивованістю до самоосвіти. Негативну роль 
відіграє недостатній рівень співпраці між закла-
дами професійної (професійно-технічної) освіти 
як головних роботодавців для педагогів профе-
сійної освіти, закладами вищої освіти, які здійс-
нюють їхню підготовку, та місцевою владою 
щодо узгодження змісту навчального процесу та 
практичної підготовки здобувачів освіти.  

В освітніх програмах з підготовки майбу-
тніх педагогів часто не відображається специ-
фіка професійної (професійно-технічної) освіти, 
або вона представлена лише поверхнево. Вплив 
закладів професійної освіти на професійну під-
готовку їхніх майбутніх викладацьких кадрів у 
закладах вищої освіти є мінімальним. За оцін-

ками міжнародних організацій, які співпрацю-
ють із закладами професійної (професійно-техні-
чної) освіти, в Україні спостерігається незбалан-
сованість теоретичної та практичної професійної 
підготовки вчителів, її надмірна затеоретизова-
ність і, як наслідок, відсутність відчуття готов-
ності до педагогічної діяльності у значної час-
тини випускників (European training foundation, 
2004).  

В Україні лише нещодавно було затвер-
джено професійні стандарти для педагогічних 
працівників професійної (професійно-технічної) 
освіти, що є важливими елементами у взаємодії 
ринку праці і сфери освіти. Вони мають стати ос-
новою для формування та оцінювання кваліфіка-
ції, інструментом співвіднесення кваліфікації з 
Національною рамкою кваліфікацій, слугувати 
орієнтиром для розроблення освітніх програм 
підготовки фахівців, профорієнтації громадян. 
Розроблення та затвердження цих важливих но-
рмативних документів відкриває шлях до змін, 
але не вирішує всіх наявних проблем. Необхід-
ним є проведення тривалої та активної кампанії 
з розроблення додаткової нормативної бази та 
реальних механізмів їх імплементації із залучен-
ням представників усіх зацікавлених сторін та 
широкою підтримкою з боку державних інститу-
цій, популяризації реформ серед громадськості й 
обговорення подальших кроків. 

Розвиток шкільної та професійно-техніч-
ної освіти, реформування професійної підгото-
вки вчителів і реформи професії вчителя прого-
лошено одним з пріоритетних напрямів розбу-
дови української держави. Тому дослідження су-
часного стану партнерства у підготовці педагогів 
професійної освіти заради розроблення нових 
механізмів управління підготовкою є надзви-
чайно актуальним. 

Джерела. Нормативно-правовою базою 
дослідження проблем підготовки педагогів про-
фесійної освіти в Україні є Закони України «Про 
освіту» (Верховна рада України, Законодавство 
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України, 2017), «Про вищу освіту» (ВРУ, Зако-
нодавство України, 2014), «Про професійну 
(професійно-технічну) освіту» (ВРУ, Законодав-
ство України, 1998), «Про професійний розвиток 
працівників» (ВРУ, Законодавство України, 
2012). Про необхідність удосконалення системи 
підготовки, перепідготовки та підвищення квалі-
фікації інженерно-педагогічних кадрів на базі 
вищих і профільних  професійних навчальних за-
кладів наголошується в Національній стратегії 
розвитку освіти в Україні на період до 2021 року 
(Президент України, 2013). Цілі сталого розви-
тку України на період до 2030 року є важливими 
орієнтирами випереджувальної підготовки педа-
гогів професійної освіти впродовж життя (Пре-
зидент України, 2019). Підвищення рівня готов-
ності випускників закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти до розв’язання складних 
економіко-технологічних завдань потребує ная-
вності відповідної професійної компетентності у 
викладачів професійної освіти, що зазначено в 
Концепції підготовки фахівців за дуальною фор-
мою здобуття освіти (Кабінет Міністрів України, 
2018). Важливим напрямом запровадження Кон-
цепції реалізації державної політики у сфері про-
фесійної (професійно-технічної) освіти «Су-
часна професійна (професійно-технічна) освіта» 
на період до 2027 року (КМУ, 2019) визначено 
вдосконалення програм підготовки, перепідгото-
вки, стажування і підвищення кваліфікації педа-
гогічних працівників та керівників закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти. Однією 
із цілей Програми діяльності Кабінету Міністрів 
України до 2025 року є створення умов, за яких 
здобувачі вищої освіти, зокрема майбутні викла-
дачі професійної освіти, отримують високу як-
ість освіти, що дає їм достатні сучасні знання та 
навички для подальшої успішної професійної 
кар’єри висококваліфікованого фахівця (КМУ, 
2020).  

Теоретичним підґрунтям розв’язання 
проблем підвищення якості підготовки педагогів 
професійної освіти в Україні є теорії і концепції 
філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. 
Кремень, В. Курило, В. Луговий, В. Огнев’юк, В. 
Онищенко та ін.). У працях В. Кременя, С. Пази-
ніча, О. Пономарьова розкрито соціально-філо-
софську суть феномену управління в умовах тра-
нсформації освіти, основні принципи логіки уп-
равління, теоретичні принципи модернізації 
освіти в Україні, синергетичну модель розвитку 
освіти (2008; 2009). Онищенком В. (2014) охара-
ктеризовано фундаментальні педагогічні теорії: 

педагогічна антропологія, педагогічна психоло-
гія, педагогічна етика, педагогічна естетика, пе-
дагогічна герменевтика, педагогічна аксіологія, 
педагогічна когнітологія, педагогічна ноетика, 
педагогічна акмеологія. 

Концептуальні ідеї безперервної профе-
сійної освіти висвітлено в працях О. Бородієнко 
(2018), Л. Пуховської (2017) та ін. Обґрунтовано 
сучасний підхід до визначення та формування 
основних складових освітньої програми підгото-
вки фахівців за спеціальністю 015 «Професійна 
освіта (за спеціалізаціями)» (Коваленко, 2017). 
Теоретичні засади формування професійної ком-
петентності в майбутніх викладачів професійної 
освіти та розвитку професійної культури педаго-
гічних працівників закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти розроблено І. Васильє-
вим, М. Лазарєвим, П. Лузаном, В. Масичем, М. 
Михнюк, О. Щербак та ін. Зокрема, В. Масичем 
(2018) теоретично обґрунтовано педагогічні 
умови та методичну систему формування проду-
ктивно-творчої компетентності майбутніх інже-
нерів-педагогів у професійній підготовці на ос-
нові спільної творчої діяльності суб’єктів освіт-
нього процесу. Васильєвим І. (2014) розроблено 
засоби діагностування успішності підготовки пе-
дагогів професійного навчання. 

Теоретико-методологічні засади проєкту-
вання змісту освіти, зокрема інженерно-педаго-
гічної, розкрито в працях І. Андрощук, Н. Брю-
ханової, І. Бендери, Р. Гуревича, І. Каньковсь-
кого, Д. Коваленка, М. Пригодія, В. Радкевич та 
ін.  

Науковцями Інституту професійно-техні-
чної освіти НАПН України теоретично обґрун-
товано та розроблено методики підготовки педа-
гогів професійної освіти до стандартизації змісту 
освіти, запровадження особистісно-розвиваль-
них педагогічних технологій, розроблення елек-
тронних підручників, інформаційних ресурсів: 
«Інформаційно-освітня ресурсна база професій-
ного навчального закладу»; «Інформаційно-нау-
ковий центр професійної освіти»; «Віртуальне 
професійно-освітнє середовище» тощо (Радке-
вич, 2016). Під науковим керівництвом В. Радке-
вич (2020) в Інституті професійно-технічної 
освіти НАПН України розроблено професійні 
стандарти педагога професійного навчання, май-
стра виробничого навчання, методиста закладу 
професійної (професійно-технічної) освіти. 

Формування готовності майбутніх педа-
гогів професійної освіти до реалізації дуальної 
форми здобуття освіти висвітлено в працях 
В. Ковальчука (2014), В. Хоменка (2015) та ін. 
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У підготовці викладачів професійної 
освіти важливим є врахування теоретичних ос-
нов та методологічних засад управління розвит-
ком професійної освіти в умовах ринкової еконо-
міки, що розкрито в працях Г. Єльникової, З. Ря-
бової, В. Свистун та ін. Зокрема, Г. Єльниковою 
охарактеризовано закономірності  та принципи 
адаптивного управління розвитком професійно-
технічної освіти, а також ринкові технології уп-
равління розвитком ПТО (маркетингові та моні-
торингові дослідження, прийняття управлінсь-
ких рішень) (Свистун, 2014).  

Економічні аспекти розвитку професійної 
(професійно-технічної) освіти в Україні, а також 
теоретичні основи підготовки викладачів еконо-
мічних дисциплін у закладах вищої освіти на ос-
нові партнерства та стандартизації висвітлено в 
працях М. Артюшиної (2018), С. Цимбалюк 
(2018)  та ін. Питання розвитку правової куль-
тури педагогічних працівників закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти, викорис-
тання програмного забезпечення для управління 
проектами у галузі професійної (професійної) 
освіти досліджено в роботах О. Радкевича (2019; 
Radkevych, 2019).  

Мета: аналіз сучасного стану партнерс-
тва у підготовці педагогів професійної освіти. 

Методи: аналіз наукової літератури, за-
конодавчо-нормативних документів – для ви-
вчення сучасних тенденцій в управлінні профе-
сійною підготовкою педагогів; метод опиту-
вання, метод експертного оцінювання, порівня-
льний аналіз  – для з’ясування сучасного стану 
партнерства у підготовці педагогів професійної 
освіти.  

Результати й обговорення. Для з’ясу-
вання сучасного стану партнерства у підготовці 
педагогів професійної освіти та розроблення оп-
тимальних підходів до системи управління їх-
ньою підготовкою у квітні-травні 2020 року в ме-
жах міжнародного проекту Erasmus+ «Нові ме-
ханізми управління на основі партнерства та ста-
ндартизації підготовки викладачів професійної 
освіти в Україні» (PAGOSTE) Інститутом профе-
сійно-технічної освіти НАПН України прове-
дено опитування чотирьох груп респондентів: 
науково-педагогічних працівників закладів ви-
щої освіти, які здійснюють підготовку здобува-
чів освіти за спеціальністю «Професійна освіта», 
здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Про-
фесійна освіта», педагогічних працівників та ке-
рівників закладів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти. Анкетування здійснювалося в 

електронній формі за допомогою веб сервісу 
GoogleForms.  

Процедура опитування передбачала озна-
йомлення респондентів з його метою та надання 
відповідей на  відкриті та закриті запитання. Для 
забезпечення об’єктивності відповідей анкету-
вання проводилося анонімно. Анкета для опиту-
вання науково-педагогічних працівників закла-
дів вищої освіти, які здійснюють підготовку здо-
бувачів освіти за спеціальністю «Професійна 
освіта»,  містила запитання, що стосувалися віку, 
статі, місця проживання, місця роботи, спеціалі-
зації освітньої програми, за якою здійснюється 
підготовка рівня освіти, займаної посади, нау-
ково-педагогічного стажу, оцінки співпраці із за-
кладами професійної (професійно-технічної) 
освіти, актуальних та бажаних напрямів і форм 
партнерства, вмотивованості до безперервного 
розвитку професійно-педагогічної компетентно-
сті, участі в заходах з підвищення кваліфікації на 
базі закладів професійної (професійно-техніч-
ної) освіти,  досвіду використання онлайнових 
платформ для професійного спілкування з коле-
гами з інших закладів освіти та наукових уста-
нов.  

Анкети для здобувачів вищої освіти за 
спеціальністю «Професійна освіта» були орієн-
товані на вивчення мотивів навчання, вибору 
спеціальності, закладу освіти, рівня задоволено-
сті студентів освітнім процесом, організацією 
практичного навчання (навчальної та виробни-
чої практики); самооцінювання сформованості 
професійних компетентностей, готовності до 
проведення занять у закладах професійної (про-
фесійно-технічної) освіти; досвіду участі студе-
нтів в обговоренні напрямів та шляхів удоскона-
лення організації освітнього процесу з педаго-
гами й адміністрацією закладу освіти; викорис-
тання засобів комунікації.  

Опитування педагогічних працівників за-
кладів професійної (професійно-технічної) 
освіти передбачало оцінювання рівня задоволе-
ності власною теоретичною та практичною під-
готовкою до здійснення викладацької діяльності, 
виокремлення перспективних напрямів удоско-
налення підготовки викладачів професійної 
освіти в закладах вищої освіти, визначення пар-
тнерів з організації освітнього процесу, оціню-
вання результативності співпраці із закладами 
вищої освіти, які здійснюють підготовку педаго-
гів професійної освіти, та її доцільності. Також в 
анкеті були запитання про керівництво практи-
кою майбутніх педагогів та рівень професійно-
педагогічної підготовки студентів-практикантів. 
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Окремий блок запитань був присвячений фор-
мам підвищення кваліфікації, участі педагогів у 
заходах з підвищення кваліфікації, проведених 
на базі закладів вищої освіти, зацікавленості в 
розробленні спільної платформи для професій-
ного спілкування.  

Опитування керівників закладів профе-
сійної (професійно-технічної) освіти стосува-
лось задоволеності респондентів підготовлені-
стю викладачів закладу до здійснення виклада-
цької діяльності; співпраці із закладами освіти 
різного рівня, бізнес-структурами, центрами зай-
нятості, науковими установами, органами дер-
жавної влади, вітчизняними, іноземними та між-
народними громадськими організаціями;  значу-
щості різних напрямів співпраці та чинників, що 
перешкоджають поглибленню партнерства. 

Всього опитуванням було охоплено по-
над 3 тисячі осіб, в тому числі – 274 науково-пе-
дагогічних працівників із 25 закладів вищої 
освіти, які здійснюють підготовку за освітніми 
програмами спеціальності «Професійна освіта» з 
22 спеціалізацій з 24 існуючих. Респонденти цієї 
групи  різнилися за віком (до 30 років – 7,3%; від 
31 до 40 років – 24,4%; від 41 до 50 років – 37,5%; 
понад 50 років – 30,9%) та стажем роботи (до 3 
років – 6,9%; 4-10 років – 15,3%; 11-20 років – 
36,0%; більше 20 років – 41,8%). Більшість опи-
таних – жінки (65,5%), що, в цілому, відповідає 
гендерній структурі педагогічного складу закла-
дів вищої освіти. Розподіл респондентів за поса-
дою також є досить різноманітним, найбільшу 
частку склали доценти (55,84%). Більше поло-
вини опитаних (59,6%) викладають дисципліни 
спеціальної (фахової) підготовки.  

Переважна більшість опитаних науково-
педагогічних працівників вказали, що співпра-
цюють із закладами вищої освіти (73,1%) та за-
кладами професійної освіти (71,3%).  Серед пар-
тнерів також були вказані підприємства, прива-
тні підприємці (49,8%), наукові установи 
(30,5%), навчально-методичні центри (кабінети) 
професійно-технічної освіти (26,5%), заклади пі-
слядипломної педагогічної освіти (26,5%) та за-
клади фахової передвищої освіти (25,5%), про-
фесійні асоціації (спілки), Міністерство освіти і 
науки України, центри зайнятості, міжнародні 
організації, органи законодавчої та виконавчої 
влади, державні й недержавні фонди.  

Співпрацю із закладами професійної 
(професійно-технічної) освіти  визнали цілком 
задовільною 61,5% представників закладів ви-
щої освіти. Середня оцінка вказаного виду спів-
праці становить 3,53 (за 4-бальною шкалою). 

Найвищі оцінки педагогів ЗВО отримала спів-
праця з організації та проведення педагогічної 
практики студентів (середня оцінка сягає 3,53 
бала за 4-бальною шкалою), профорієнтаційної  
роботи (3,47 бала), заходів з навчання та підви-
щення кваліфікації педагогів (3,45 бала). Най-
більш доцільно, з точки зору науково-педагогіч-
них працівників, налагоджувати співпрацю в на-
прямі профорієнтаційної роботи (оцінка 3,76), 
організації та проведення педагогічної практики 
студентів (оцінка 3,72),  організації заходів з на-
вчання та підвищення кваліфікації педагогів 
(оцінка 3,65). Названі позиції збігаються з пер-
шими позиціями в оцінюванні напрямів спів-
праці, що вже реалізуються. 

Варто зазначити, що половина опитаних 
педагогів (54,2%) вважає, що потрібно залучати 
викладачів закладів професійної (професійно-те-
хнічної) освіти до проведення занять у закладах 
вищої освіти. Ідея долучення викладачів закла-
дів вищої освіти до проведення занять у закладах 
професійної (професійно-технічної) освіти знай-
шла більшу підтримку в респондентів цієї групи 
(76,7%).  

Відчувають потребу в безперервному ро-
звитку професійно-педагогічної компетентності 
94,2% викладачів закладів вищої освіти. Досвід 
участі в заходах з підвищення кваліфікації, які 
проводились на базі закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, мають 67,6% предста-
вників закладів вищої освіти.  Переважно, це – 
конференції (70,8%), методичні семінари 
(58,4%), “круглі столи” (43,8%). Задоволені ре-
зультатами участі в них 96,7% педагогів. Визна-
ють доцільність участі в заходах з підвищення 
кваліфікації, які проводяться базі закладів про-
фесійної освіти, 81,1% опитаних.  

Досить втішним є той факт, що, згідно ві-
дповідей учасників анкетування, можливість по-
стійного спілкування з професійних питань з ко-
легами із закладів професійної освіти (в рамках 
спільних конференцій, ярмарок вакансій тощо) є 
у 73,5% науково-педагогічних працівників. Зна-
чна частка респондентів не визначилася з відпо-
віддю, що може свідчити про відсутність постій-
ного користування такою можливістю та регуля-
рного контактування з колегами. 89,8% педаго-
гів бачать сенс у створенні спеціалізованої он-
лайнової платформи для професійно-педагогіч-
ного спілкування. 

Група здобувачів вищої освіти, які взяли 
участь в опитуванні, нараховувала 1277 осіб. 
Вона складалася приблизно з рівної кількості ді-
вчат (51%) та юнаків (49%), більше половини 
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опитуваних здобувачів (55%) – це молоді люди 
віком 20-25 років. Вони є студентами 25 закладів 
вищої освіти, навчаються за освітніми програ-
мами спеціальності «Професійна освіта» з 22 
спеціалізацій освітнього рівня “бакалавр” (81%) 
та “магістр” (19%). Розподіл респондентів за ку-
рсом навчання є досить збалансованим (від 16 до 
26% для кожного курсу).   

За результатами опитування переваж-
ними мотивами вибору програми для навчання 
були такі: поради знайомих, друзів, близьких, рі-
дних (обрали 28,4% студентів); бажання навчати 
(27,5% студентів); перспектива отримання стабі-
льного доходу (27,4% студентів); можливість 
працевлаштування, затребуваність на ринку 
праці (24,5%); престижність професії у суспільс-
тві (23,8%). Для більшості колишніх абітурієнтів 
при вибору закладу освіти визначальним факто-
ром була наявність освітньої програми, що від-
повідає вподобанням та інтересам, і якість підго-
товки. 

Рівень задоволеності навчанням виявився 
досить високим і сягає 3,45 бали за 4 бальною 
шкалою. Задоволені навчанням у обраному за-
кладі освіти 92,5% студентів. Найбільше задово-
лені студенти готовністю викладачів відповідати 
на запитання, надавати необхідну підтримку під 
час навчання (середня оцінка – 3,48 бала), досту-
пністю навчальних матеріалів (3,38 бала), готов-
ністю адміністрації відповідати на запитання та 
надавати необхідну підтримку (3,32 бала). Най-
нижчі оцінки задоволеності за критеріями: уч-
асть у міжнародних проєктах під час навчання 
(3,02 бала), доступність і зручність користування 
гуртожитками, їдальнею, спортивними спору-
дами (3,10 бала), перелік вибіркових дисциплін 
(3,13 бала). 

Позитивно оцінили власний досвід прове-
дення занять під час практики 83,6% опитаних 
студентів, які мали такий досвід. Середня оцінка 
такого досвіду сягає рівня 3,29 бала (за 4-баль-
ною шкалою).  Зазначили про достатній рівень 
фахових та педагогічних знань та умінь для на-
лежного проведення занять 33,7% респондентів 
указаної групи. Частка студентів, яким, на їхню 
думку, бракувало фахових знань та умінь, є біль-
шою (38,4%) у порівнянні з часткою тих, кому 
бракувало педагогічних знань та вмінь (28%). Бі-
льше ніж чверть опитаних не визначилася з від-
повіддю, що свідчить про відсутність чітких кри-
теріїв оцінки професійно-педагогічної діяльно-
сті. Дуже добре підготовленими до проведення 
занять відчувають себе 26,1% студентів, 49,4% 

вказали, що схиляються до оцінки «скоріше до-
бре». 

Серед указаних пропозицій щодо вдоско-
налення професійної підготовки превалюють ті, 
що стосуються посилення практичної орієнтова-
ності освітнього процесу (зокрема: збільшення 
кількості та обсягу спеціальних фахових дисци-
плін, практичних занять, виробничої практики, 
поповнення викладацького складу педагогами-
практиками, налагодження постійної співпраці із 
закладами професійної (професійно-технічної) 
освіти, державними та приватними підприємст-
вами), осучаснення змісту, методів та засобів на-
вчання (технічного забезпечення, виробничого 
обладнання, матеріалів), виключення дублю-
вання навчального змісту різних дисциплін, їх 
укрупнення (зменшення загальної кількості), 
вдосконалення науково-дослідної роботи студе-
нтів, мотивування до навчання, заохочення до 
творчості, посилення їхньої суб’єктності (участь 
в обговоренні змісту, методів навчання, розши-
рення переліку вибіркових освітніх компонен-
тів), поліпшення умов навчання та проживання 
студентів (раціональна побудова розкладу, ство-
рення належних умов для занять спортом, харчу-
вання). 

Виявилося, що 31,5% студентів часто за-
лучались до обговорення шляхів удосконалення 
організації освітнього процесу з педагогами та 
адміністрацією закладу освіти, 39,7% – іноді 
брали участь у подібних заходах. У більшості ви-
падків, це було анкетування з ініціативи викла-
дача (52,4% опитаних вказали цю форму), адмі-
ністрації закладу (45,5%) або органів студентсь-
кого самоврядування (31,2%), усне опитування з 
ініціативи викладача (36,6%), листування через 
“скриньку довіри” (12,7%).  

Співпраця із закладами професійної (про-
фесійно-технічної) освіти була оцінена в 3,38 
бала. Напрямами, в яких найбільш доцільно роз-
вивати співпрацю закладів вищої освіти та закла-
дів професійної (професійно-технічної) освіти, 
за оцінками здобувачів освіти, є:  працевлашту-
вання майбутніх педагогів (47,1%), організація 
та проведення практики студентів (42,3%), про-
ведення занять із фахової підготовки (39,2%). 

 Частка студентів, які бачать себе в май-
бутньому викладачем закладу професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, сягає лише 47%. Здо-
бувачів, які не мають таких планів – 36%, 17% 
респондентів не визначились. А 45% із числа 
тих, хто не планує працювати у ЗП(ПТ)О, вка-
зали, що місце їхньої роботи зовсім не буде 
пов’язане з освітньою діяльністю. 
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В опитуванні взяли участь 1402 педагогі-
чних працівників закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти (педагоги професійного 
навчання, методисти, старші майстри виробни-
чого навчання, майстри виробничого навчання) з 
22 областей України та м. Києва. У складі цієї 
групи переважна більшість – це жінки (79%), із 
рівнем освіти «Спеціаліст» і вище (82,6%), віком 
понад 30 років (89,4%). Більше 2/3 респондентів 
(67,8%)  цієї групи мають педагогічний стаж по-
над 10 років. Спеціальну педагогічну освіту 
свого часу здобули 62,8% опитаних наукових 
працівників. Опитуванням було охоплено пред-
ставників різних типів закладів професійної 
освіти та профілів. 

     За результатами опитування, половина 
педагогічних працівників (56,2%) цілком задово-
лена рівнем власної підготовленості до виклада-
цької діяльності. Середня оцінка підготовленості 
сягає рівня 3,55 бала за 4-бальною шкалою. Рес-
понденти вказаної групи вище оцінили рівень те-
оретичної підготовки порівняно з рівнем практи-
чної підготовки (оцінки відповідно склали 3,59 
бали та 3,48 бала). Тридцяти двом відсоткам опи-
таних на початку кар’єри для належного прове-
дення занять бракувало педагогічних умінь, два-
дцяти відсоткам – фахових умінь із предмета, що 
викладався. Недостатньо  професійно значущих 
особистісних  якостей у 15,7% респондентів, пе-
дагогічних знань – у 3,6%, фахових знань із пре-
дмета, що викладався – 10,9%. Вважають, що ма-
ють достатній рівень підготовки, 36,2% респон-
дентів. 

Серед напрямів удосконалення підгото-
вки викладачів професійної освіти у закладах ви-
щої освіти були вказані такі: створення умов для 
постійного самовдосконалення, самоосвіти пе-
дагогів та студентів; покращення якості системи 
післядипломної освіти, функціонування курсів 
підвищення кваліфікації, стажування для педа-
гогів, що здійснюють підготовку фахівців для 
ЗП(ПТ)О, розроблення платформ для онлайн-
спілкування та обміну досвідом з колегами; 
упровадження інноваційних технологій нав-
чання (зокрема: інтерактивних, тренінгових, ди-
станційного навчання, проектного навчання), 
форм (майстер-класів, вебінарів) і методик нав-
чання, методів мотивації та стимулювання пізна-
вальної діяльності, цифрових технологій; пос-
тійне оновлення змісту навчання, його профе-
сійна та практична спрямованість (через пос-
тійну співпрацю з роботодавцями з питань онов-
лення освітніх програм та їх відповідності вимо-

гам ринку праці), відповідність новітнім досяг-
ненням у галузі науки та освіти, увага до міжп-
редметних зв’язків; міжнародне партнерство, ви-
вчення та імплементація зарубіжного педагогіч-
ного досвіду; посилення психологічної складо-
вої підготовки фахівців (вікова психологія, орга-
нізація роботи в команді, комунікативні вміння, 
інклюзія); формування цифрової компетентно-
сті; вдосконалення практичного навчання (про-
ходження практик безпосередньо в ЗП(ПТ)О та 
на виробництві); навчання та стажування в ін-
ших закладах освіти (в тому числі, за кордоном), 
забезпечення належної матеріально-технічної 
бази освітнього процесу (сучасного виробничого 
обладнання, комп’ютерної техніки, засобів ко-
мунікації); посилення виховної роботи, форму-
вання професійно значущих особистісних якос-
тей та здатності до критичного мислення і педа-
гогічної творчості. 

Щодо запитань про партнерство, то най-
більшою мірою педагогічні працівники 
ЗП(ПТ)О співпрацюють із навчально-методич-
ними центрами (кабінетами) професійно-техніч-
ної освіти, закладами професійної та післядипло-
мної педагогічної освіти. Про співпрацю із за-
кладами вищої освіти вказали лише 28,7% опи-
таних освітян. Разом з тим, середня оцінка спів-
праці із ЗВО дорівнює 3,22 бала, що 0,16 бала ни-
жче, ніж оцінка науково-педагогічних працівни-
ків закладів вищої освіти. Найбільш доцільно, на 
думку педагогічних працівників, розвивати спів-
працю із ЗВО за такими напрямами, як: організа-
ція заходів з навчання та підвищення кваліфіка-
ції педагогів (середня оцінка 3,36 бали), профорі-
єнтаційна робота (3,33 бала), проведення занять 
із фахової підготовки (3,32 бала). Два із цих на-
прямів також отримали найвищі оцінки у пред-
ставників закладів вищої освіти як такі, що їх ва-
рто розвивати.  

Ствердну відповідь на запитання про до-
цільність залучення викладачів ЗВО до прове-
дення занять з учнями ЗП(ПТ)О дали 45,1% уча-
сників опитування. Залучення представників 
ЗП(ПТ)О до проведення занять із майбутніми пе-
дагогами, які навчаються у ЗВО, визнали доціль-
ним 59,3%  респондентів.  Підтримка такого вза-
ємообміну є більшою серед викладачів закладів 
вищої освіти. Також варто зазначити, що тих, хто 
не визначився з відповіддю на це запитання, в да-
ній групі виявилося більше, ніж у групі науково-
педагогічних працівників ЗВО.  

Середня оцінка задоволеності рівнем про-
фесійно-педагогічної підготовки студентів-прак-
тикантів становить 3,08 бала (оцінка студентів – 
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3,29). Середня оцінка теоретичної складової пе-
дагогічної підготовки студентів-практикантів 
сягає 3,09 бала, а практичної складової – 3,02 
бала. 40,3% керівників практик від ЗП(ПТ)О вка-
зали, що для належного проведення занять сту-
дентам-практикантам бракувало педагогічних 
умінь, 36,7% – вказали на брак фахових умінь із 
предмета, що викладався. Чверть респондентів 
(24,8%) зазначили, що практиканти мали достат-
ній рівень підготовки (у відповідях студентів цей 
показник сягає рівня – 33,7%). 

У результаті опитування з’ясовано, що 
90,9% педагогічних працівників усвідомлюють 
потребу в безперервному розвитку професійно-
педагогічної компетентності. Участь у заходах з 
підвищення професійно-педагогічної кваліфіка-
ції на базі закладів вищої освіти брали 62,7% 
учасників опитування. Найпоширенішими фор-
мами підвищення кваліфікації на базі закладів 
вищої освіти для педагогічних працівників 
ЗП(ПТ)О є курси підвищення кваліфікації, дис-
танційні курси, конференції, майстер-класи. Се-
редня оцінка задоволеності результатом участі в 
них складає 3,53 бала. Педагогічні працівники 
найбільше зацікавлені у таких формах, як: майс-
тер-класи (середня оцінка ступеня зацікавлено-
сті – 3,56 бала), курси підвищення кваліфікації 
(3,45 бала), тренінг-курси (3,28 бала). 

Можливість постійного спілкування з 
професійних питань з колегами із закладів вищої 
освіти, які здійснюють підготовку педагогів про-
фесійної освіти (у рамках спільних конференцій, 
ярмарок вакансій тощо), є у 35,8% респондентів 
(удвічі більше (73,5%) представників ЗВО вка-
зали на наявність такої можливості). Частка тих, 
хто підтвердив доцільність створення спеціалі-
зованої онлайнової платформи для такого про-
фесійного спілкування складає 87,4% опитаних 
педагогічних працівників (у колі респондентів 
групи науково-педагогічних працівників цей по-
казник становить 89,8%).  

До складу четвертої групи респондентів 
увійшли 163 керівники закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти різних профілів із 
21 області України та м. Києва, серед яких: вищі 
професійні училища, професійні ліцеї, профе-
сійно-технічні училища, центри професійно-тех-
нічної освіти, міжшкільні навчально-виробничі 
комбінати, професійне училище соціальної реа-
білітації, інститут професійного розвитку, між-
регіональний центр професійної перепідготовки, 
навчальний пункт, приватний заклад профе-
сійно-технічної освіти.  

Керівники закладів професійної освіти в 
цілому задоволені підготовкою педагогічних 
працівників до здійснення викладацької діяльно-
сті, середня оцінка складає 3,4 бала. При цьому 
оцінка теоретичної складової підготовки (4,18 
бала) виявилася вищою за оцінку практичної 
складової (3,86 бала), що цілком узгоджується  з 
оцінками самих педагогічних працівників (від-
повідно, 3,59 та 3,48 бала). Респонденти цієї 
групи вважають, що молодим педагогам найбі-
льше бракує педагогічних та фахових умінь. 

 Найчастіше партнерами для закладів 
професійної освіти виступають навчально-мето-
дичні центри (кабінети), підприємства, приватні 
підприємці та інші заклади професійної освіти. 
Менш активним є співробітництво з державними 
та недержавними фондами, науковими устано-
вами, міжнародними організаціями. Важливими, 
на думку учасників опитування, є такі напрями 
співробітництва, як: організація виробничої 
практики здобувачів освіти, модернізація матері-
ально-технічної бази закладу, працевлаштування 
випускників та ін.  

Що стосується співпраці із ЗВО, які здій-
снюють підготовку педагогів для галузі профе-
сійної освіти, то керівники ЗП(ПТ)О оцінили її 
на рівні 3,12 бала (за 4-бальною шкалою). Педа-
гогічні працівники оцінили співпрацю в 3,22 
бала. Переважно така співпраця стосується 
профорієнтаційної роботи, підвищення кваліфі-
кації педагогів, практичного навчання студентів. 
Найдоцільніше розвивати співпрацю з напряму 
організації заходів із навчання та підвищення 
кваліфікації педагогів, профорієнтаційної ро-
боти і проведення занять із фахової підготовки. 
Серед факторів, що перешкоджають співпраці, 
найчастіше учасники опитування вказували на 
недостатню поінформованість про можливості 
співпраці (42,3%), відсутність ініціатив від ЗВО 
(41,1) і територіальну віддаленість (39,3%). 

Більше половини опитаних (53,4%) зазна-
чили, що доцільно залучати викладачів ЗВО до 
проведення занять у ЗП(ПТ)О (для групи педаго-
гічних працівників ця частка становить 45,1%). 
Ідею залучення педагогів ЗП(ПТ)О до занять в 
ЗВО підтримали 65% керівників (50,3% педаго-
гічних працівників). 

57,1% очільників ЗП(ПТ)О зазначили, що 
студенти ЗВО проходять практику на базі їх-
нього закладу. Середня оцінка задоволеності рі-
внем підготовки практикантів склала 2,99 бала. 
Теоретична складова педагогічно-професійної 
підготовки студентів очікувано вище оцінена, 
ніж практична, відповідно – 3,7 бала та 2,08 бала. 
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За спостереженнями керівників ЗП(ПТ)О, студе-
нтам–практикантам переважно бракує педагогі-
чних умінь та фахових умінь з предмета, що ви-
кладався. 

 75,5% керівників ЗП(ПТ)О підтвердили, 
що педагоги беруть участь у заходах із підви-
щення професійно-педагогічної кваліфікації, які 
проводяться на базі ЗВО.  Переважно, така спів-
праця відбувається у формі курсів підвищення 
кваліфікації, дистанційних курсів та конферен-
цій (це відзначили як керівники закладів, так і 
педагогічні працівники), і досить високо оціню-
ється (середня оцінка задоволеності результатом 
участі в таких заходах з боку керівників – 3,47 
бали,  оцінка педагогічних працівників – 3,53 
бала). На думку залучених до опитування керів-
ників, найдоцільнішим є навчання педагогічних 
працівників на курсах підвищення кваліфікації, 
майстер-класах та під час стажування. Інші фо-
рми підвищення кваліфікації також отримали до-
сить високі бали (не менше 3,28 бали).   

У 56,4% очільників ЗП(ПТ)О є можливо-
сті постійного спілкування з професійних питань 
із колегами із ЗВО. Ідея створення спеціалізова-
ної платформи для професійного спілкування 
знайшла підтримку в 95% респондентів. 

Висновки. Результати проведеного опи-
тування засвідчили факт недосконалості існую-
чої системи підготовки педагогів професійного 
навчання, зокрема у закладах вищої освіти, та не-
обхідність упровадження нових механізмів уп-
равління цією підготовкою. Незважаючи на те, 
що така підготовка отримала досить високі оці-
нки з боку і здобувачів освіти, педагогічних та 
науково-педагогічних працівників, респонденти 
усіх груп відзначали вищий рівень теоретичної 
складової підготовки та вказували на недостат-
ній рівень сформованості педагогічних і фахових 
умінь студентів–практикантів та молодих педа-
гогів професійного навчання, що є наслідком не-
системної співпраці усіх суб’єктів освітнього 
процесу та потенційних роботодавців, недостат-
ньої практичної і професійної спрямованості на-
вчання, невідповідності вимогам ринку праці, 
віддаленості від виробничих умов, затеоретизо-
ваності навчання, застарілості матеріально-тех-
нічної бази.  

Не повною мірою використовуються по-
тенційні можливості співпраці з міжнародними 
організаціями, центрами зайнятості, професій-
ними спілками з таких важливих напрямів, як: 
працевлаштування здобувачів освіти, спільне 
виконання освітніх проектів, обмін педагогіч-
ним персоналом, спільне проведення занять із 

фахової підготовки, підвищення кваліфікації, 
стажування педагогів, організація практичного 
навчання, у тому числі на виробництві, на робо-
чих місцях з метою оволодіння майбутніми пе-
дагогами робітничими навичками. Важливість та 
перспективність цих напрямів явно недооцінена. 
Разом із тим, у всіх групах респондентів добре 
усвідомлюють потребу в безперервному розви-
тку професійно-педагогічної компетентності.  

Для посилення якості підготовки необ-
хідне вдосконалення методики навчання, органі-
зації практичного навчання здобувачів освіти та 
системи підвищення кваліфікації через налаго-
дження тісної співпраці, розширення партнерсь-
ких відносин між закладами професійної (профе-
сійно-технічної), вищої освіти та з іншими заці-
кавленими сторонами. При організації освіт-
нього процесу в сучасних умовах та з урахуван-
ням специфіки професійного навчання, доціль-
ним є створення широкого переліку вибіркових 
освітніх компонентів, які би відповідали запитам 
здобувачів, залучення їх до обговорення змісту 
та методів навчання, зменшення частки тради-
ційних форм і методів роботи, що спрямовані на 
опрацювання теоретичного матеріалу, поши-
рення практики використання тренінгових тех-
нологій навчання, майстер-класів, вебінарів, які 
передбачають суб’єктність усіх учасників про-
цесу, що й підтвердили результати опитування. 
Є запит від здобувачів та педагогів на посилення 
психологічної складової підготовки фахівців, ви-
ховної роботи через партнерство, формування 
професійно значущих особистісних якостей, зда-
тності до критичного мислення та педагогічної 
творчості. Крім того, надзвичайно актуальним є 
питання формування цифрової культури, розви-
ток здатності використовувати сучасні цифрові 
технології з освітньою метою (спеціалізовані он-
лайн курси, вебінари, дистанційне навчання). 

Важливо зосередити зусилля на підви-
щенні компетентності викладацького складу за-
кладів вищої освіти, що здійснює підготовку пе-
дагогів професійного навчання, та створенні 
умов для постійного самовдосконалення і розви-
тку професійної майстерності педагогічних пра-
цівників, озброєнні їх інноваційними освітніми 
технологіями від досвідчених педагогів та нау-
ковців, упровадження яких зумовить підви-
щення вмотивованості, формування внутрішньої 
мотивації здобувачів освіти до опанування педа-
гогічної або робітничої професії. Мотиваційний 
аспект вкрай важливий, оскільки третина опита-
них здобувачів освіти не вбачають себе у педаго-
гічній професії в майбутньому. 
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Істотну підтримку серед діючих та майбу-
тніх освітян професійної (професійно-технічної) 
освіти має ідея взаємообміну педагогічних та на-
уково-педагогічних працівників для проведення 
занять. Педагогічні працівники мають та позити-
вно оцінюють досвід участі в заходах з підви-
щення кваліфікації, зокрема навчання на курсах 
підвищення кваліфікації на базі закладів вищої 

освіти, конференції, семінари. Важливим є роз-
ширення та урізноманітнення форм такої ро-
боти, створення єдиної платформи для професій-
ного спілкування, обміну досвідом, отримання 
методичної підтримки, вивчення міжнародного 
досвіду, пошуку вітчизняних та закордонних 
партнерів для спільних освітніх проєктів. 
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Abstract 
Relevance: the system of teacher training for vocational (technical) education lacks interaction between the 

stakeholders, which causes its inconsistency with the needs of the labor market and reduces the quality of education. At 
the same time, the development of professional competencies of teachers determines not only the quality of training of 
applicants for vocational education, but also the entire system aimed at providing the national economy with skilled 
workers. Mechanisms of governance in vocational teacher education for vocational education and training (VET) insti-
tutions need to be reviewed and improved. One of the tools to solve this problem is partnership-based governance and 
standardization. Therefore, the study of the current state of partnership in vocational teacher education in Ukraine in 
order to develop new mechanisms is extremely relevant. 

Purpose: analysis of the current state of partnership in vocational teacher education in Ukraine. 
Methods: theoretical analysis of scientific literature, legislative and regulatory documents - to study current 

trends in the governance of vocational teacher education in Ukraine; survey method (questionnaire using the web service 
GoogleForms), the method of expert evaluation, comparative analysis – to determine the current state of partnership in 
vocational teacher education in Ukraine. 

Results: the results of survey of four groups of respondents research and teaching staff of higher education 
institutions which carry out training of students in the specialty "Professional Education", HEI students in the specialty 
"Professional Education", teachers and heads of vocational education institutions are presented. 

Conclusions: the survey revealed the fact of imperfection of the existing system of vocational teacher education 
in Ukraine, in particular: unsystematic cooperation of all subjects of the educational process and potential employers, 
insufficient practical and professional orientation of training, non-compliance with labor market requirements, remote-
ness from production conditions, non-use of training opportunities for cooperation with international organizations, 
employment centers, trade unions. To strengthen the quality of training, it is necessary to introduce new mechanisms 
for governance of vocational teacher education in Ukraine, improving teaching methods, organizing practical training 
for students and up-skilling training systems through close cooperation, expanding partnerships between vocational, 
higher education institutions and other stakeholders. 
 

Keywords: vocational education, teacher of vocational education, partnership, professional training of 
teachers, management of professional training. 
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